



Franqueo concertado

Año XXXVI. Número 10.913

Martes 12 de diciembre de 1933

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración, Plaza del Teniente Araya número 4.

Teléfono, 24. Apartado, 35

## Huelgas en diversos puntos

**CADIZ.**—Hoy se intentó ir a la huelga general, consiguiéndolo sólo en parte.

En los talleres de Aeronáutica el paro es casi completo.

**LEÓN.**—En Vaqueillos fué ilustroada una pareja de la Benemérita, y los dos guardias resultaron gravemente heridos. Uno tiene cañal y el otro nueve.

**SANTIAGO.**—El gobernador ha ordenado la clausura de los centros extremistas.

La huelga ha fracasado. Hicieron explosión dos bombas: una en el convento de las Mercedarias y otra en el Moladero municipal.

**ALMERIA.**—Se ha declarado la huelga general, y ha estallado un petardo en la estación.

**Defensa valerosa de un fortín por unos soldados**

**BILBAO.**—A las nueve y media comenzó a sentirse por las proximidades de Santurce un intenso tiroteado.

Después nuevas noticias aseguraban que los sucesos eran en los montes de Rantes, en las inmediaciones del fortín guarnecido por ocho o diez soldados en cuyo fortín hay gran cantidad de pólvora.

Los soldados se defendieron valerosamente y sostuvieron un tiroteado que duró cerca de dos horas, hasta que llegaron algunos refuerzos de la Guardia civil y de Asalto, que dieron una batida por el monte.

Parece que no hubo bajas.

Es de notar que en el suceso no han tomado parte los extremistas del pueblo

LEA USTED

EL DIARIO DE AVILA

## Consejo de ministros

**Los Tribunales de Urgencia actúan con gran rapidez**

**MADRID.**—Poco antes de las seis de la tarde de ayer comenzaron a llegar los ministros al palacio de Buenavista para reunirse en Consejo. El primero en llegar fué el de Hacienda, quien, a preguntas de los periodistas, dijo que el movimiento revolucionario había entrado en un período de extinción. «No digo—añadió—que no deje de haber algún ramalazo fuerte; pero repito que esto lleva camino de terminar.»

El presidente del Consejo dijo que había tranquilidad y añadió: En algunos puntos, pequeñas huelgas, que no han llegado a cuajar, y el conocido paro en algunos centros ferroviarios de Andalucía.

—¿Hay miedo de que se extienda el paro ferroviario de Andalucía a otros centros de ferrocarriles?

El Sr. Martínez Barrio contestó en tono humorístico dirigiéndose al periodista que le había hecho la pregunta:

—¿Miedo? Emplea usted palabras muy fuertes.

—Bueno, quise decir temor—dijo el periodista.

—No hay cuidado—dijo el presidente—de que ese paro se extienda, porque en algunos sitios, según mis noticias, se disponen a volver al trabajo los obreros huelguistas.

A las ocho de la noche abandonó el palacio de Buenavista el ministro de Obras públicas a quien interrogaron los periodistas sobre si podía facilitar alguna noticia del Consejo. El Sr. Guerra del Río contestó:

—No ha sido Consejo, sino un cambio de impresiones.

Habló después del conflicto de los ferroviarios, y dijo que esperaba que se reintegrasen todos mañana al trabajo.

## Temas del día

Los cortes de agua

Muchos vecinos de nuestra capital llevan varios días privados del agua en su domicilio por haber cortado su suministro el Ayuntamiento en vista de que los dueños de las fincas no pagaban desde hace varios meses el importe del mismo.

Parece que el Ayuntamiento procede legalmente al obrar así y a la que está en su perfectísimo derecho al dejar sin elemento tan imprescindible para todos los usos caseros a una parte del vecindario. El hecho es insólito pero cierto. No hay, pues, que culpar en principio al Ayuntamiento. Los responsables son esos propietarios que no pagan, y no precisamente porque se trate de gentes humildes—alguno de ellos tiene las fincas en el Mercado Grande—sino sencillamente porque lo han ido dejando de un mes para otro, tal vez a ver «si pesaba», sin perjuicio claro de cobrar a los inquilinos la cuota correspondiente. Pero si ellos son los responsables, los que sufren las consecuencias y a quienes se impone la sanción es a los inquilinos. Y a esto es a lo que no hay, a lo que no puede haber derecho. Por encima de todos los preceptos debe estar el sentido común; y este dice con claridad meridiana que si el inquilino ha pagado el agua debe tenerla y que al el casero no ha cumplido sus compromisos contra él directamente debe procederse, exigiéndole el pago de lo que adeuda, imponiéndole al ser preciso una fuerte multa y acudiendo para una y otra cosa a las vías de apremio que para tales casos marca la ley.

Es tan evidente el derecho de los inquilinos que si preciso fuera debieran intervenir en el asunto las autoridades pertinentes para imponer por uno u otro medio la solución del conflicto en brevísimas horas. Es absurdo que en los años de progreso que corremos se deje sin agua a nadie habiéndola abundante en la población y contra ello deben protestar y proceder a la par las autoridades gubernativas y sanitarias. Pero no creemos que sea preciso llegar a esto. El Municipio debe comprender que su misión es la de proteger a los vecinos de Avila y no la de perjudicarlos y que por ello debe desistirse de su actitud por muy legal y reglamentaria que sea. Los cortes de agua deben cesar inmediatamente; lo contrario será despertar un malestar justificado y una fundadísima protesta popular. Que se dé agua nuevamente a todas las casas y después que se castigue exérgicamente, hasta duramente a los propietarios recalcitrantes o avaros, que nadie se extrañará de ello. Procediendo así el Municipio merecerá aplausos unánimes que no seremos nosotros los últimos en tributarle.

—He dado cuenta al Gobierno de los ofrecimientos que he recibido, entre ellos uno del Instituto de Ingenieros Civiles, por si fuera preciso conducir locomotoras.

El ministro de Justicia dijo a los periodistas: «Los Tribunales de urgencia actúan con una eficacia y rapidez admirables. Esto era necesario para que los verdaderos profesionales de la delincuencia que han intervenido en el movimiento

puedan ser perseguidos y castigados con arreglo a la ley y que no se dé el caso como en otras ocasiones, que se hizo una redada con los revolucionarios cuando el movimiento estuvo dominado, y a los pocos días volvían a estar en libertad y nuevamente organizaban movimientos de este tipo. Los Tribunales actúan con tal rapidez que en esta misma semana se verán bastantes sumarios.

## LA BARBARIE EN RIOJA

**LOGROÑO.**—La rebelión sindicalista en la provincia de Logroño ha revestido sensible extensión. Tiroteos intensísimos en todos los barrios de la capital, seis pueblos en que dominaron los sindicalistas y cinco al menos en los que el comunismo libertario fué implantado de hecho y otros muchos en los que hubo brotes de rebeldía, efórtunadamente sofocados en el acto.

La zona en que triunfó el movimiento fué a partir de la ribera del Ebro, en su orilla izquierda, comprendida entre Haro y Logroño, mas otros dos pueblos colindantes de la ribera opuesta, San Vicente de la Sonsierra y La Bisbita (este último Rioja alavesa). En los seis pueblos los revolucionarios, en número de varias decenas, recorrieron las casas, despertando a los vecinos, entrando en las alcobas para pedir armas y aun comestibles, pero no dinero, pues la moneda carece de valor en el régimen comunista libertario. En algunos de los pueblos citados fueron quemados billetes.

La primera labor en todos los pueblos fué sacar los papeles del archivo municipal y hacer con ellos una gran hoguera a la puerta del Ayuntamiento. Después se proclamaba el comunismo libertario, haciendo saber que el que no entregara las armas que poseyera o desatancara el nuevo régimen sería fusilado. Se incantaban de comestibles y se procedía al reparto de raciones a quienes acudían a recogerlas.

Incendiaron las iglesias de San Vicente y de San Asensio. Esta última, de gran valor, ha quedado completamente destruida.

La relación de víctimas no puede hacerse completa. Muchos de los rebeldes heridos están escondidos o han salido al campo. En San Vi-

## De la intona anarco-sindicalista

**Atentado contra los guardias**

**MADRID.**—Los individuos arrojaron en la Giorleta de Cuatro Caminos a una camioneta de guardias de Asalto una botella de líquido inflamable.

Los guardias hicieron unos disparos al aire y detuvieron a tres hombres y a una mujer.

**Madrid está abastecido**

—El gobernador ha manifestado que era infundada la alarma producida por el rumor de huelga general, y que si la hubiera Madrid estaría abastecido de pan y de todo lo necesario.

De los cortes de líneas eléctricas dijo que estaban en casi su totalidad reparadas.

Terminó diciéndo que estaba recibiendo numerosos ofrecimientos de particulares.

centen nos dicen que por las afueras debía haber varios cadáveres.

Aparte de las víctimas de Logroño hay que lamentar: un capitán de la Guardia civil herido y las algentes bajas de la Benemérita de entre soldados o clases: un herido en Briones, un muerto y tres heridos en San Asensio y otro sargento herido en Centenero.

En el Gobierno civil de Logroño se calculaba que los anarquistas han debido sufrir de diez a quince muertos.

Otra nota común a todos los levantamientos de los pueblos ha sido el cortar las comunicaciones telefónicas y telefónicas y el cortar los chopos de la carretera para interceptar el paso. En todos los pueblos comenzó el movimiento a la misma hora.

Los detenidos pasan en Logroño de 400 y son varias decenas en cada pueblo sublevado.



El señor

# DON LOPE PEREZ MATEOS

VICESECRETARIO DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL

Ha fallecido en el día de hoy, a la una de la tarde

A LOS 73 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

**D. E. P.**

El Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia provincial; su desconsolada viuda doña Rosa Sánchez García; sus hijos don Lope, don Eladio, doña Mercedes y doña Rosa; hijos políticos doña Teresa Rodríguez, doña Lucila Cuesta y don Federico Cifuentes; hermanos doña Mercedes, doña Bibiana, doña Mariana y don Ismael; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana día 13, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Joaquín Costa núm. 9, al sitio de costumbre, y el día 14 a las diez de la mañana a la misa de entierro que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial de San Vicente, por lo que les quedarán agradecidos.

Avila 12 d. diciembre de 1933.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas.

# Las últimas noticias del complot revolucionario acusan que está dominado y vencido

## Un buen servicio de la Guardia civil de Tetuán de las Victorias

La Guardia civil de Tetuán de las Victorias sospechaba desde hace algunos días que en su demarcación existía un depósito de explosivos y para descubrirlo realizaba intensos trabajos de vigilancia, hasta hoy sin resultados positivos.

Ayer, el capitán D. Pablo Martínez, teniente D. Ignacio Martín, sargento García y guardias civiles a sus órdenes, prestaban servicio de vigilancia, cuando advirtieron la presencia de un grupo de sospechosos, portadores de botellas que parecían contener líquidos inflamables, con propósito sin duda de arrojarlas sobre los tranvías.

En vista de ello la Benemérita persiguió a este grupo, y creyó ver que se refugiaban en una casa de la calle de Curtidos, número 34, rodeando el inmueble, en tanto el capitán, con algunos guardias, pensaba en el interior del edificio.

En uno de los pisos sorprendió a un individuo alto y delgado, y que dijo llamarse Saturnino González Ansotegui, de treinta y ocho años de edad, natural de Asillero (Santander) e inquilino de dicha casa, a quien se le encontraron en los bolsillos cápsulas de pistolas y cartuchos de la C. N. T. y F. A. I.

Se procedió a un registro en todas las habitaciones de la casa, y además de encontrarse documentos interesantes de diferentes sindicatos fueron halladas en una habitación interior 48 bombas. De ellas eran 34 cilíndricas, una de las llamadas de pila, 11 de forma de naranja, erizadas de percutores; 2 cilíndricas, de cinco kilos y de gran potencia; 4 rollos de mecha y 18 botellas de líquido inflamable, además de rompecabezas con el regimiento de acero y cápsulas de pistolas de 7,65 y varios paquetes de sulfato de cobre, sosa y azufre.

Saturino, al ser conducido al puesto de la Guardia civil, se confesó único responsable de las fabricaciones de bombas, y se tiene la impresión de que de su casa ha salido la casi totalidad de los artefactos estallados en Madrid.

### Detenciones a granel

El jefe superior de Policía manifestó a los periodistas que con la explosión de petardos solo se trataba de sembrar la alarma entre el vecindario.

Han sido detenidas unas mujeres que arrojaban garbanzos de pega. Afiliadas a la C. N. T. que iban ejerciendo propaganda para la huelga general también se les detuvo.

En el paseo de las Delicias y en la calle de Patencarral se detuvo igualmente a varios individuos que infundieron sospechas. Entre los detenidos hay muchas mujeres.

En la cárcel ingresaron 49 y en el Juzgado, 31. Un sujeto llamado José Barreiro fue detenido ocupándose varias armas y municiones y para las mismas, mas cuatro bombas cargadas y una sin cargar.

En la calle de Mirasol se detuvo a un hermano suyo llamado Julio, portador también de pistolas y municiones. Han manifestado que iban a incendiar los conventos.

### Los bárbaros en acción

Durante la madrugada de ayer un grupo de individuos roció con gasolina y ácido sulfúrico las puertas de la Inclusa y de la Casa de Maternidad de la calle Gómez. El fuego prendió, pero rápidamente fue sofocado.

### Tirotean a los guardias

LOGROÑO.—En el pueblo de San Asensio hubo momentos de gran violencia.

El cabo de la Guardia civil José Martínez Bartolomé, que había salido del cuartel, al pasar cerca de lugar donde estaban los extremistas fue tiroteado, resultando muerto. Parece ser que después mutilaron el cadáver los revoltosos.

Seguidamente saltó otro guardia civil, que acompañaba a un hermano suyo al tren, y al llegar frente al cadáver del cabo fue recibido también con una descarga resultando herido.

Su hermano le trasladó al cuartelillo de la Guardia civil, donde se tuvieron que hacer fuertes en unión de los guardias que allí había, ya que los extremistas lo atacaron.

Resultaron heridos en este tiroteo Felipe Palomo, sargento del puesto, de una perdigonada en la cabeza, gravísimo, seguramente perderá la vista; el guardia Gabriel Palanza y Constantino Alarcía.

Cuando fuerzas de Ejército y de Asalto penetraron en el pueblo resultó herido un sargento de guardias de Asalto de la plantilla de Burgos.

### En San Vicente de la Sonsierra encuentran tres cadáveres de revoltosos

LOGROÑO.—En San Vicente de la Sonsierra el pueblo estuvo dominado por los extremistas, abolléndose la moneda, pues los revoltosos estaban convencidos de que el movimiento había triunfado en toda España.

A las once de la mañana del domingo entraron las fuerzas del Ejército, después de haber volado un aeroplano, que arrojó proclamas, dando dos horas a los revoltosos para que se rindieran.

Las fuerzas recogieron un muerto en el pueblo y dos en las afueras, o consecuencia del tiroteo que tuvo lugar en la madrugada.

Todos los pueblos en los que se

originaron sucesos han quedado reducidos, practicándose numerosas detenciones.

### De los sucesos de Villanueva de la Serena

BADAJOS.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les facilitó una información oficial de los sucesos de Villanueva de la Serena, donde como se sabe el sargento Pío Sopena, acompañado de varios paisanos, se adueñó de la Caja de Reclute, haciéndose fuertes.

Dijo dicha autoridad que al tener conocimiento de lo que ocurría en la Caja de Reclute una pareja de la Guardia civil del servicio del citado pueblo se acercó al edificio, recibiendo una descarga cerrada, a consecuencia de la cual resultó muerto un guardia y herido gravísimo otro.

También se enteró el jefe de la oficina de la Caja, y acompañado del sargento de la Guardia civil del puesto, al igual que los guardias, trataron de acercarse y se les recibió de igual forma, resultando muerto el sargento.

Las autoridades hablaron con el sargento Sopena, telefónicamente, el objeto de que se rindiera, pero éste siempre contestaba que antes que rendirse pasarían sobre sus cadáveres.

En vista de estas contestaciones, y teniendo en cuenta el estado de alarma del pueblo, el gobernador se puso al habla con el coronel del 16 regimiento de Infantería de esta guarnición, quien dispuso el envío de una compañía de ametralladoras.

Durante toda la noche las fuerzas estuvieron bombardeando el edificio de la Caja de Reclute, sin perder la comunicación telefónica con el sargento Sopena; pero sin resultado alguno. A las siete de la mañana los jefes de las fuerzas dispusieron el asalto del edificio, participando fuerzas de Asalto y de la Guardia civil. Se hizo con las naturales precauciones, dado el estado ruinoso del edificio, máxime después del bombardeo.

Las fuerzas penetraron con facilidad, encontrando siete cadáveres de otros tantos individuos, que hasta ahora no han sido identificados. Por parte de la fuerza solo resultó herido un guardia civil y uno de Asalto.

No ha podido ser capturado el sargento Pío Sopena. Ha sido rescatado todo el armamento, excepto un fusil máuser, que se cree lleva Sopena.

Cerca de Lezo encuentran sesenta kilos de dinamita

SAN SEBASTIAN. En un campo cerca de Lezo la Policía ha encontrado sesenta kilos de dinamita en paquetes cilíndricos. También hallaron una gabardina abandonada,

en cuyos bolsillos se han encontrado numerosos metros de mecha y pistones. Se supone que los revoltosos que se hallaban en aquel lugar huyeron al ver venir a la Policía.

El tiroteo había a la una de la madrugada en Ategorrieta se debió a que los revoltosos apedrearon la Central eléctrica. Uno de los soldados que estaba de centinela respondió a la agresión con un disparo. Inmediatamente salieron fuerzas del retén, disparando. Los revoltosos huyeron a campo traviesa.

A las cuatro de la madrugada se restableció la tranquilidad. No circulan taxímetros, y reteneos de Ingenieros y de Artillería custodian las Centrales eléctricas y la fábrica de gas. Fuerzas de Seguridad vigilan las Centrales de Teléfonos y Telégrafos.

### Estalla una bomba en la vía del ferrocarril del Norte

—Ante los rumores alarmantes que circularon durante el día del domingo, el gobernador dictó severas medidas, ordenando el cierre de cafés, bares y espectáculos públicos a las diez de la noche, como así se hizo.

Ha sido clausurado el Centro de la C. N. T.

Al anochecer se colocó el bando declarando el estado de alarma, formándose numerosos grupos alrededor de los sitios en que se fijó. Momentos antes de las diez de la noche estallaron cinco petardos y tres bombas.

Una cuarta bomba hizo explosión en la vía del ferrocarril del Norte, a poca distancia de la estación. El surexpreso de Madrid y un tranvía para Lina pasaron después de haberse producido la explosión y de estar levantados los carriles.

Para el lugar de la ocurrencia salieron fuerzas, que no lograron encontrar a los malhechores. Se enviaron dos camionetas con guardias de Asalto y fuerzas de Carabineros a Pasajes, lugar donde residen numerosos sindicalistas.

Durante todo el día se practicaron numerosas detenciones, entre ellas las de seis individuos que se hallaban reunidos en la casa de Alquézar, significado sindicalista.

En las calles se advirtió escasisima concurrencia, y al iniciarse la noche se comenzaron a practicar cacheos.

Fueron cortados los hilos de conducción eléctrica de la Compañía de San Sebastián, entre Ergovia y el Asilo de la Casa de Misericordia. También se intentó por los extremistas el asalto a la centralita de Ategorrieta, cosa que no lograron.

### DETALLES DE LA CATÁSTROFE FERROVIARIA DE VALENCIA

#### Como ocurrió la catástrofe

Al llegar al kilómetro 20, hectó-

metro 400, el tren sevillano, entre los pueblos de Puig y Purcol, y cruzar un puente de hierro tendido sobre el barranco denominado «La rambla de Purcol», hicieron explosión varias bombas, que hundieron el puente, arrastrando los vagones del tren y la máquina.

La catástrofe fue verdaderamente espantosa. Los coches quedaron reducidos a astillas, y en medio de la horrible confusión se oían lamentos desgarradores.

El vecindario de los pueblos mencionados, percañándose de lo ocurrido, se presentó en el lugar de la hecatombe, y comenzaron a auxiliar a los heridos.

### La primera lista de víctimas

Telefonados urgentemente los médicos de Purcol y Puig y los de Sagunto (ciudad) salieron con equipos de socorro para curar a los heridos. Son numerosísimos. Se dice que las víctimas pasan de veinte, aunque todavía no se puede hacer un cálculo exacto.

Van extraídos catorce muertos, de los cuales cuatro no ha sido posible identificarlos.

Los heridos hallados hasta ahora son los siguientes:

Ramón de Barberán Massip, de treinta y dos años, viudo, natural de Borja del Campo, menos grave; Francisco Huesca Soler, de diez y seis años, natural de Albaida, grave; José Sans Méndez, de cuarenta y cinco años, también de Albaida, menos grave; Manuel Sáinz Soler, de diez y nueve años, de Madrid, grave; José Alarcón García, de veintidós años, de Cuevas de Vera; Francisco Miguel Torres, futbolista del Castellón, que venía a jugar a Valencia, con quemaduras de segundo grado; Antonio Cazorla Marín, de veinticuatro años, de Alcañiz, grave. Hay también más heridos, que han quedado en el coche came, porque no hay medio de transportarlos a Valencia hasta que los coches-ambulancias regresen al lugar de la catástrofe. Estos heridos son: Arturo Belmonte, de cuarenta y cinco años; José Balleser Jover, de cuarenta y seis; Juan Santo, de veintitrés; Rosa Refecas, de veintidós; José García Ramón, Javier Mateo, Vicente Estellés, María Llamela y José Gómez.

Entre las víctimas se cree que se encuentran las dos dueñas de los almacenes El Siglo, de Barcelona, que viajaban en un coche de primera.

En la estación de El Caballal hubo de detenerse el tren de socorro salido de Valencia, por haber sido cortada la vía por los revolucionarios, en un espacio de diez a doce metros.

#### Como cuenta la catástrofe un viajero

Un viajero del tren descarrilado

cuenta que los coches precipitados en el barranco son tres de tercera y solo uno de primera. De éste se salvó milagrosamente un viajero, que iba durmiendo al lado de una ventanilla, y las astillas de los dos primeros departamentos, únicos que alcanzaron los efectos de la catástrofe, se cruzaron por el centro del coche, respetando al citado viajero. Se cree que las víctimas no serán cuantiosas, por cuanto contra costumbre el tren llevaba pocos viajeros.

Una de las máquinas que desde Valencia salieron con equipos auxiliares se estropeó en el camino, contribuyendo a la lenta evacuación y transporte de los heridos. Aun no se ha podido obtener ningún nombre, aunque se da como seguros heridos al jefe del tren, uno de los empleados de Correos y algún guardia civil. Se señala en cuatro el número de muertos.

### Escenas desgarradoras

Entre los montones de hierros y maderas, algunos viajeros asomaban la cabeza, y con voces desgarradoras pedían el ser salvados. Entre las astillas de un vagón hay un viajero que, con los ojos casi fuera de las órbitas, grita: «¡Yo lo maté!», por lo que se cree que ha perdido el juicio a consecuencia del espantoso suceso.

La zona que comprende la tragedia se encuentra iluminada con hachas, faroles y teas, que sostienen encendidas los habitantes de los pueblos cercanos.

El puente no se cree que se haya roto, pues está retorcido y desviado de una forma enorme de su normal dirección, y los coches han quedado colgando, sin llegar al fondo del barranco.

El primer aviso de auxilio llegó a Puzol por medio del maquinista del convoy, quien, una vez ocurrido el hecho, marchó a pie a pedirlo.

De madrugada llegó a Valencia el primer tren de socorro, que conducía cinco muertos, once heridos gravísimos y siete leves.

Parece que hay más víctimas pues en el fondo del barranco quedaban sin registrar tres vagones, uno de primera y dos de tercera.

### La tragedia pudo ser aún mayor

Esta catástrofe pudo tener caracteres aún más trágicos de los que ha tenido, pues en el momento de sobrevenir la explosión de la bomba, lo que produjo el derrumbamiento del puente, ya lo había cruzado la máquina, el tender, el furgón y un vagón de primera.

Según el maquinista del tren correo de Barcelona, la explosión ocurrió al rozar las ruedas de la máquina una bomba de las llamadas de contacto.

Folleto de EL DIARIO DE AVILA

## AMOR QUE NO MUERE

Novela original de Rafael Pérez y Pérez laureada con el premio Montalvo

Autorizada su publicación por la Casa Editora «Patronato Social de Buenas Lecturas»

de despedida se acercó al grupo que formábamos él y yo, de pie cerca de la puerta. Todo el malhumor causado por mi torpeza, parecía haberse llevado el viento.

—¿Ya te vas, muchacho?

—Ya me voy. Son las once.

—¿Estás en el pueblo o en el pabellón?

—Esta noche voy a dormir al pueblo. Tengo que ver mañana al administrador para una cuestión de linderos... Es un asunto enfadado.

—Oye, no te olvidarás que pasado mañana es la cacería de ciervos. El montero mayor ha visto una pareja soberbia del lado de allá de la serranía.

—¡Caramba!

—Podías traerte dos o tres perros de confianza...

—Sí, mujer, lo que quieras.

—Es que Dolly, Nancy y Love están despeados desde ayer que corrieron a unos ciervos, y sería bueno dejarlos descansar... Precisos no son tus perros, porque ya sabes que estamos bien de jaurías, pero los tienes tan excelentemente amaestrados... ¿Cómo se llama aquel perro viejecito que está casi tuerto y es el maestro de todos?

—¡Ah! Grimpa... ¡pobrecita! La voy a traer, aunque sea en «auto». Es una perra muy interesante—explicó volviéndose a mí.— Ya la verá usted.

—¿La verá? ¿La voy a ver, tía

Aurora? ¿Me vas a dejar ir a la cacería?—pregunté con cierta ansiedad que hizo sonreír a la Niales.

—Sí, muñeca, irás a la cacería... si es que no te desmayas, como Cecilia Yepes, al ver acosado al ciervo.

—No, creo que no será fácil que yo me desmaye. Tengo muy bien equilibrado el sistema nervioso.

—Cecilia diría que no tienes entrañas—dijo tía Aurora irónicamente, mirando con cierta intención burlona a Estremera.—A ella le resulta imposible resistir el espectáculo de la muerte del pobre ciervo. En la cacería del año pasado nos hizo una escena.

—¿Sí? Yo no soy sensible... No es que goce en recrearme presenciando la agonía del animal... probablemente volveré la cara en un instante por no verlo, pero me entusiasman la animación y el movimiento de la batalla, y me entregué con ardor al noble ejercicio de la caza, pese a Cecilia Yepes. Me tiene muy sin cuidado su opinión.

—Es usted de una independencia alarmante—se echó a reír el marqués.

—Esa independencia es una cualidad inherente a los espíritus superiores—masculló entre dientes tía Aurora.

—¿Un espíritu superior, yo?... Me haces mucho favor, madrilito... ¡Si soy una infeliz! una niña boba, del montón. ¡Si no has debido invitarme a la dehesa!... Hace un momento estaba una señorita muy escandalizada por mis torpezas de antes.

—¿Quién...?—preguntó Aurora Niales con destellos de impaciente cólera.

—¿Quién...? Pues, no lo sé. Estaba de espaldas y oí sólo la voz. Y ya ves que hace harro poco tiempo que me encuentro en la dehesa para conocer a tus invitados por la voz. (Yo bien sabía que había sido Rosalía Roca, pero me pareció ruin delatarlo).

Carlos Estremera se puso a reír al besarme la mano en ademán de despedida.

—No haga usted caso: esos alfileros hijos de la envidia, son la prueba más terminante de que no es usted precisamente esa muchachita del montón... A ninguna mu-

jer que no valga la pena, la hace otra mujer el honor de zaherirla.

Carlos Estremera se marchó. Mariquina Marzo me dijo luego, muerta de risa, que las tres Gracias estaban insufribles... Que rabien, que padezcan... ¡Ay, que lástima que yo tenga novio!

#### Dehesa de Covilla, noviembre

Hoy ha sido un día glorioso en la historia de mi vida. Mucha más impresión que mi primer baile, ha causado en mí la primera cacería, no por ella en sí sino por las circunstancias que la han rodeado.

Muy temprano me ha despertado Ursula para entregarme de parte de la duquesa, una invitación en la cual, bajo una admirabile acuarela que representa cierta escena de caza, se leían estas palabras en me nudos caracteres góticos:

«Ruego a usted muy encarecidamente se sirva unirse a los cazadores de la dehesa de Covilla, que el día 16 de noviembre batirán el ciervo en el Coto del mismo nombre y en el del marqués de Estremera. Merienda a las cinco en el pabellón de este último. Sitio de reunión, la ca-

sa de campo de la duquesa de Niales, a la una de la tarde».

Todo esto me parecía muy original, muy lindo y muy de mi gusto. Durante todo el día se entretenieron las jaurías, sometiendo a los perros a una serie de cuidados minuciosos. Tía Aurora tiene empeño en que esta cacería resulte brillante tanto por lo menos como la del jabalí que se ofreció en honor de los archiduques.

A mí me había preparado una sorpresa que fué muy de mi agrado. Yo no tenía traje de caza propiamente dicho de manera que pensaba ir con mi amazona a la cual había cosido Ursula los botones enviados con la invitación. Esto me tenía un poco molesta porque yo sabía por Mariquina Marzo que las de Yepes y Rosalía eran elegantísimas con unos trajes de caza que lucieron ya en honor de los archiduques, como la propia Mariquina. Pero a las once poco más o menos, tía Aurora me ha hecho llamar a su cuarto para probarme el más maravilloso veatido color verde claro que haya soñado nunca.

(Continúa.)



Detener la tos no es suficiente HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el JARABE FAMEL, medicación completa al Lacto-cresota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

PRECIO PTAS 6.30 IMP. COMPR.

Suscríbase usted a EL DIARIO DE AVILA

Lea usted EL DIARIO DE AVILA Es el periódico más antiguo de la provincia y el defensor más imparcial e independiente de los intereses religiosos, sociales y económicos del pueblo.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with subscription rates: Avila, un mes... 2 pesetas; Provincia, trimestre como minimo... 6; Extranjero, semestre... 20; Número suelto... 10 céntimos; Idem atrasado... 15.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with advertising rates: En 1.ª plaza, línea... 0'80 pesetas; En 2.ª... 0'60; En 3.ª... 0'35; En 4.ª... 0'70.

DESCUENTOS

De 5 a 10 inserciones, el 5 por 100. De 10 a 20, el 15 por 100. De 20 a 25, el 25 por 100.

Las precedentes tarifas de anuncios se entienden recibido el anuncio hasta la una de la tarde del día de la inserción. Desde la una a las cinco tendrán un recargo del 20 por 100. De las cinco en adelante no se admiten anuncios, o en caso muy extraordinario sufrirán un aumento del 100 por 100.

ESQUELAS DE DEFUNCION

En primera plana.—Entera, 175 pesetas. Media, 100. Cuarto, 70. No se admiten en la primera plana otros tamaños.

En segunda plana.—Entera, 90 pesetas. Media, 70. Cuarto, 45. A tres columnas (16 centímetros de altura), 27. A dos (16 centímetros altura), 22. A dos columnas (10 centímetros altura), 18. A columna (10 centímetros altura), 10.

En tercera plana.—Media, 50 pesetas. Cuarto, 32. A tres columnas (16 centímetros altura), 16. A dos (16 centímetros altura), 9. A una (10 centímetros altura), 6.

En cuarta plana.—Entera, 135 pesetas. Media, 85. Cuarto, 60. A tres columnas (16 centímetros altura), 35. A dos columnas (16 centímetros altura), 29. A dos columnas (10 centímetros altura), 24. A una (10 centímetros altura), 17.

Las precedentes tarifas se entienden recibida la esquila hasta las cinco de la tarde en primera y cuarta plana; y en segunda y tercera hasta la una de tarde. Después de estas horas no se admiten en segunda y tercera plana. En primera y cuarta se admiten hasta las seis de la tarde con un recargo del 20 por 100, y el mismo recargo tendrán las que se publiquen en la parte superior de la plana.

¿Callos?

Usando sólo tres días el precioso UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durazas, ojos de gallo, verrugas y manchas. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Mateo, 8, Madrid.

RAAY Mayor, 4, Madrid. Recambios «Ford» (antigo y moderno). Accesorios automóvil. Bicicletas a plazos. Artículos «sport».

4 TOMOS

Forma en singular completa

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(última edición: 1932)

MÁS DE 8.700 PAGINAS MÁS DE 3.000.000 DATOS MAPAS - INDICES SECCIÓN EXTRANJERA

Batalla del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

Precio de un ejemplar completo CIENTO PESETAS (Precio en portales en 1932 España)

¡ANUNCIE EN ESTE ANUARIO! LE COSTARÁ MUY POCO Y LE BENEFICIARÁ MUCHÍSIMO

Asociación Baily-Baillière y Cía. S. A. Calle de Alcalá, 25 y 27. MADRID

¿Va usted a Madrid?

No deje de hospedarse en la londa «La Parisièn», Montera 14. Pensión completa de ocho pesetas hasta doce, magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano, teléfonos interior y exterior 14.285. Propietario y gerente LEONARDO MENDEZ

AGENDAS «Baily-Baillière»

1934 Las mejores.

- AGENDA DE BUFETE Y DIETARIO (32-48) CARTON TEL. Dos días plana sin secante... 2,75 4,00. Un día... 4,25 5,50. MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA (23-15) En tela, 4 ptas; con secante, 5,50 ptas. AGENDA CULINARIA (23-15), 4,00 ptas. AGENDA de BOLSILLO, 1,50 y 3 ptas. CARNET 1,50. AGENDA DE LA LAVANDERA, 0,75 ptas. BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA. Con agujeros... 1,75. Con ranura... 2 ptas. LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES de CADA BAILY-BAILLIÈRE, TOME EN CADA DE MADRID

Florentino Rodero

Fábrica y almacén de curtidos. Despacho: Corriño, 30. SALAMANCA

¡Zapateros, Guarnicioneros! Esta casa os resuelve el problema de los malos negocios; en calidad y precios afinados nadie le aventaja, plazos lo que necesitéis: 30 días, 90 días, hasta seis meses. Dirigiros hoy mismo a esta Casa. FLORENTINO RODERO Corriño, 30.

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

Instituto de Ortopedia y Cosmética. Augusto Figueras, 8 MADRID. Director: J. CAMPOS MEDICO-ORTOPEDICO

Aplicación científica de Bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgiá, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, Incontinencia de orina, Impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídas, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos Ortopedistas de todas las naciones.

COSMETICA (BELLEZA)

Realizada por procedimientos Médicos de mucho éxito y sin ningún peligro

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mel olor de aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Cura de los juanetes sin operar.

CONSULTAS POR CORREO

Queda suspendida la consulta en Avila durante el invierno hasta que se anuncie su reanudación.

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el Doctor J. CAMPOS desde 1911.

EL LIBRO PARA TODOS, GRANDES Y CHICOS



LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA 400 PAGINAS - 33 ARTICULOS CERCA DE 1.000 GRABADOS MAPAS - 8.000.000 DE LETRAS

PARTICIPACION DOBLE DE LA HABITUAL EN LA LOTERIA DE NAVIDAD N.º 32928 Reparte 2.000 bonos regalo y de regalo y bonificaciones en el sorteo de la Casa DE VENTA DE LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES en casa BAILY-BAILLIÈRE, Noñez de Dalbo, 20, MADRID

La Unión y el Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL: 12.900.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Domicilio, Madrid, ALCALA, 45. Subdirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA Incendios: Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida: En todas sus combinaciones Accidentes: Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes: Seguros de los buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de fideles, metálicos y toda clase de valores.

Robo: Seguro ordinario o robo con fuerza, saqueo, pillaje e incendio en caso de tumulto popular. Atracos a cobradores, etc.

Subdirector en Avila, Fermín López Perros. Oficinas: Calle de Lope Núñez, 4

SOLUCION BENEDICTO



GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTAL

Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino como la creosota.

EN FARMACIAS

Por mayor: San Bernardo, 39 (antes 41). — MADRID



«La Actividad», Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

Gestiona Informaciones Personales de toda España, Ingreso Guardia civil, Carabineros, Guardia Asalto certificados Penales, 8 pesetas. NI, firma Voluntad 9. Director Ordoñez, Presados 64, Madrid

COMPANIA DEL PACIFICO

Para Las Palmas, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, y puertos de Chile, hacia Valparaíso, saldrá de Santander el 20 de enero, la motonave «REINA DEL PACIFICO»

Para Habana, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Santander el Vapor «ORBITA» 24 de diciembre. «ORDUNA» 4 de febrero.

Admiten pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y carga. Para informes dirigirse a sus AGENTES

Hijos de Basterrechea Paseo de Pereda número 9. SANTANDER

En sus compras ha LEA USTED ga usted referencia «EL DIARIO DE AVILA» el DIARIO DE AVILA

# Almacenes Arturo González

ofrecen toda clase de paños para abrigos, velutinas, rizos y lana para vestidos con importante rebaja de precios por estar avanzada la temporada y ser norma de estos **ALMACENES** no dejar de una temporada para otra los artículos de novedad.

No se trata de artículos atrasados, son los tipos sobrantes de la presente estación.

## Reyes Católicos, 11

### AVILA AL DIA

#### Tirotean un automóvil

Cuando transitaba por el kilómetro 131 de la carretera de Madrid a la Coruña un automóvil de la matrícula de Madrid, ocupado por don José Torres Montes y don César Rueda, fué tiroteado por unos desconocidos que hicieron cinco disparos.

Los ocupantes del vehículo aceleraron la marcha sin poder precisar cuántos eran los sujetos que habían hecho uso de las armas, dirigiéndose acto seguido a Arévalo donde dieron cuenta de lo ocurrido. La Guardia civil practica gestiones para averiguar lo que haya de cierto en este suceso.

#### Denuncias

La Guardia civil ha denunciado a cuatro vecinos de Burghondo por extraer leñas sin la correspondiente autorización, ocupándosese varios zarceros.

#### Lesionado

En la clínica de la Cruz Roja ha sido curado Miguel Vallejo que presentaba heridas en la mano derecha, que se produjo cuando trabajaba.

#### Arturo Canales

Enterrados del norte, pino rojo, Cementos Cosmos, Asiland y Cangrejo.

Castelar, 3. Teléf. n.º 45

#### Información municipal

Mañana está citado el Ayuntamiento para celebrar sesión municipal.

—Por el negociado de estadística son muchísimas las personas que desfilan a fin de hacer las rectificaciones debidas en el censo electoral.

#### Les roban los cerdos

Juan Robles y Enrique Sánchez, vecinos de Pedro Bernardo se presentaron en el cuartel de la Guardia civil manifestando que de un cerradero de su propiedad les habían robado varios cerdos.

La Benemérita hizo averiguaciones que hasta el presente no han dado el resultado apetecido. Interrogados los propietarios de los cerdos dijeron que no podían precisar quienes pudieran ser los autores del hecho, pues ellos carecían de enemigos en el pueblo donde viven.

#### Realiza un viaje en auto y después no paga

A uno de los coches del servicio público que existen en esta población, se acercó un individuo ordenando al chofer que le condujera a determinado pueblo de esta provincia. El conductor obedeció y al regresar a Avila le dijo el viajero que no tenía dinero para satisfacer el importe del viaje, que ascendía a unas 40 pesetas, y que lo que de verdad era que le llevara a la cárcel para que de esa forma su familia le enviase dinero.

El sujeto en cuestión ha sido denunciado.

#### El temporal

Se deja sentir un frío intenso en toda la provincia, habiendo nevado en las sierras próximas a esta capital.

De algunos pueblos de la provincia se reciben noticias de que a causa de la nieve los ganados no pueden salir a pastar a los campos inmediatos a aquellas localidades.

#### Incendio

Ayer a las ocho de la noche se produjo un incendio en la casa número 5 de la plaza de la Constitución propiedad de doña Agueda López, donde habita doña Benedicta San Segundo. Inmediatamente acudieron los bomberos que lograron sofocar el fuego. Parece ser que el incendio se produjo a causa del recalentamiento de las maderas próximas a la chimenea. No ocurrieron desgracias personales y las pérdidas se calculan en 150 pesetas.

Hoy ha dado principio la recaudación de las cédulas personales del ejercicio 1933 en la oficina, Reyes Católicos, 25, siendo las horas de despacho de diez de la mañana a cuatro de la tarde.

#### Cámara oficial de Comercio e Industria

##### La última sesión

La presidió D. José San Román. Asistieron los vocales señores Rodríguez (D. Jesús), San Segundo, Mulero, Sancho, Barrios, Jiménez (D. Jesús), Sánchez Guerra, Canales, Gómez Encinar, Rodríguez Arias, Vaquero (D. Perfecto), Palacios, Vaquero (D. Germán), Jiménez Tercero, Del Olmo, y Rodríguez (D. Augustino).

Fue aprobada el acta de la anterior.

Fueron designados vocales para representar a la Cámara en juicios administrativos durante el mes actual D. Manuel del Ojo y D. Esteban Mirán.

Se designó representante para la Junta de Deudas en el mes actual a D. Luis Dugue.

Se discutió y aprobó el presupuesto de la Corporación para el año 1934.

El señor presidente saludó al presidente de la Patronal D. Lorenzo Muñoz que concurre como vocal, correspondiendo este señor en efusivos términos y se trató amablemente de la elevación de las tarifas contributivas por pasar a base de población superior Avila con arreglo al número de habitantes, acordándose establecer la correspondiente reclamación en la Administración de Rentas Públicas de la provincia y dirigir una instancia al ministro de Hacienda además de las gestiones que se crean pertinentes.

Se han convocado para el día 17 del actual elecciones para la renovación de doce vocales de la Cámara; nueve por la sección de comercio y tres por la de industria.

El anuncio del Excmo. Sr. Gobernador civil inserto en el «Boletín oficial» de la provincia del día 1.º del corriente expresa que las elecciones se celebrarán en el único colegio que se establecerá en el domicilio social de la Cámara, Pl y Margall, 12, en el cual está expuesto el censo y podrán informarse todos los electores de cuanto estimen conveniente.

El próximo día 12, a las doce de su mañana se constituirá la Mesa de la Cámara para la proclamación de candidatos.

#### Ernesto Paradinas Brockmann

Médico Odontólogo Estrada, 5. Teléfono 290 Consulta de 11 a 1 y 4 a 6

#### Triduo de reparación y desagravio

La Congregación de Hijas de María y Santa Teresa, ante las repetidas profanaciones y sacrilegios de templos e imágenes, ha acordado que los días 13, 14 y 15, último triduo de la novena de la Inmaculada que con tanta solemnidad está celebrándose en la iglesia de Santo Tomás, tenga carácter de reparación y desagravio.

El día primero del Triduo, después del sermón se cantará el trisagio de la Santísima Trinidad. El segundo día, el Santo Dios y el tercero después de la reserva, se hará el ejercicio del Vía Crucis.

El día 15 a la ocho misa de Comunión general y acto de desagravio. La junta ruega a todas las congregantes que, como acto de penitencia, se abstenzan, esos días, de asistir a espectáculos públicos.

#### Ecos de sociedad

##### Aniversarios

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario del fallecimiento del joven D. José María Hernández, hijo del regente de la imprenta donde se edita EL DIARIO DE AVILA, las misas que se celebran mañana a las ocho, ocho y media y nueve en el altar de San José de la parroquia de San Pedro de esta ciudad, serán aplicadas por el alma de dicho joven.

A toda su familia en y especial a su padre D. Melchor Daniel Hernández, renovamos nuestro más sentido pésame.

—Hace años que falleció en Domingos el ex alcalde y juez de aquella localidad D. Regino Sáinz Saez persona estimadísima en aquella comarca donde contaba con grandes simpatías.

A su viuda y demás familia renovamos nuestro pésame.

##### Necrológica

Víctima de rápida enfermedad y confortado con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica ha dejado de existir el vicesecretario de la Audiencia D. López Pérez Mateos. Ejerció el fallecido durante algún tiempo la industria en esta ciudad adquiriendo merecido prestigio que fué en constante aumento hasta colocarle en la honorable situación de que gozaba, siendo unánimemente respetado y querido en Avila, donde la muerte de tan cumplido caballero ha producido honda y general consternación. Hombre plácido y bueno, realizaba con admirable sencillez el bien, siempre que la ocasión se presentaba, y fué fiel cumplidor de todos sus deberes, tanto espirituales como materiales, por todo lo cual deja en Avila un raudero recuerdo.

Descanse en paz y reciba su familia, en especial su esposa doña Rosa Sánchez, hijos D. Eladio, D. Lope, doña Mercedes y doña Rosa, e hijo político D. Federico Cifuentes nuestro más sentido pésame.

##### Ascenso

Ha sido ascendido a intendente de división el coronel de Intendencia, D. José Marcos Jiménez.

##### De días

Mañana los celebrará el métrico tocólogo de la beneficencia municipal D. Zacarías Velázquez Lobo.

SE NECESITA habitación para matrimonio, informes en esta administración.

#### Continúan los desmanes en Zaragoza

ZARAGOZA.—Durante la noche ha habido tiroteos desde los tejados y azoteas. Los rebeldes intentaron asaltar la Dirección de Vigilancia y fueron rechazados por la fuerza pública.

En las calles de Mayoral y Bogino levantaron barricadas, de las que fueron desalojados. En la última de dichas calles fué recogido el cadáver de un hombre. Ha ingresado en el hospital Ricardo Viscasillas con dos heridas de bala en la cabeza.

Los revoltosos se hicieron fuertes en los vagones de la estación del ferrocarril de Madrid. Acudieron fuerzas con ametralladoras y consiguieron desalojarlos. Los pistoleros se trasladaron a la estación de Miraflores con propósito de asaltarlo, sin conseguirlo. Ha quedado interceptada la línea férrea y los trenes no pasan de Casetas.

Se sabe que ha sido herido el capitán de la Guardia civil D. Calixto Ceballos.

Se han concedido licencias de armas a personas que se han ofrecido para coadyuvar al restablecimiento del orden. El gobernador ha autorizado a un grupo de jóvenes para que custodien los conventos.

Un grupo de extremistas intentó incendiar el convento de las capuchinas. Algunos jóvenes, que prestaban servicio de vigilancia autorizados por el gobernador, hirieron gravemente a dos. Los demás revolucionarios se dieron a la fuga. A última hora ha fallecido uno de los heridos en este suceso.

A la una y media de la madrugada quedó totalmente restablecida la tranquilidad.

Después de la una y media de la madrugada los pistoleros desalojaron su posición de la estación de Madrid.

La fuerza pública, dueña de la situación, montó un servicio de vigilancia.

Como los extremistas no consiguieron interceptar el tráfico, por el perfil de un puente arrojaron sobre la vía un camión, por cuyo motivo la vía quedó nuevamente interceptada, y por falta de personal suficiente se cree no podrá restablecerse el tráfico hasta el nuevo día.

El expreso de Barcelona se halla detenido en Caspe, y quedará allí hasta que la situación se despeje.

#### Parte de los ferroviarios andaluces, al paro

SEVILLA.—La Policía ha detenido a un súbdito portugués, autor de la colocación de una bomba que hizo explosión en un poste de energía eléctrica.

También han sido detenidos dos individuos que repartían hojas comunistas invitando a la revolución.

El rápido de Madrid llegó con dos horas de retraso, conducido por un ingeniero.

Fueron detenidos dieciséis ferroviarios, que más tarde fueron puestos en libertad por expresar sus deseos de volver al trabajo.

El expreso de Madrid está detenido en la estación de Rozal, por las coacciones de los ferroviarios huelguistas.

De Sevilla ha salido un tren de socorro.

En Lirera, Algeciras y Jerez han ido a la huelga los ferroviarios de la C. N. T.

Ha sido movilizados equipos militares que han salido para estos últimos puntos.

Se han repartido hojas de la C. N. T. invitando a la huelga general.

#### Arboles frutales

de todas clases, Jesús Verón, Calatayud (Zaragoza), catálogo gratis a quien lo solicite. Diríjase a don Emilio Sánchez, Gran Hotel AVILA

#### El Gobierno considera totalmente dominado el movimiento anarcosindicalista

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

MADRID 12, 4'30 tarde.—Se ce-



Tlo lo descuide...

Ese ardor de estómago que nota después de las comidas puede ser la úlcera de mañana. Consiga su curación inmediata con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS VENTA EN FARMACIAS

#### ACOTACIONES

Van llegando las «fotos» de los últimos sucesos revolucionarios.

Incendios, muertos, heridos, vagones destrozados... Calles desiertas cuyos únicos viandantes son guardias armados hasta los dientes y cuyos únicos carruajes son carros de asalto o «tanks» de combate.

Desolación y ruinas. Esa es la obra de la revolución. Las «fotos» de esta revuelta son documentos gráficos que desmenten la palabrería hueca y vana de los que plantan el paraíso de la revolución.

Dice «Luz»: «Ya es difícil hacer una política de orden. Pero hacer una revolución es más difícil todavía».

Lo que resulta muy fácil es matar a unos cuantos guardias como en aquellos memorables tiempos en que fué verdaderamente facilísimo hacer la revolución antimonárquica.

«Pero en la Felguera y en las fábricas de electricidad.—Las minas de Langreo tendrán que parar».

Es que con estas cosas ¿quién no se queda «parao»?

«Las bajas de la Guardia civil son, hasta ahora, seis muertos y treinta y nueve heridos».

¿Y que haya todavía quien hable mal de la Benemérita? Cuarenta y cinco mártires que cubren nuevamente de gloria, la cien mil veces gloriosa bandera de la Guardia civil.

«En el Congreso se recordaba ayer por algunos diputados que en un discurso electoral pronunciado por el ex ministro socialista señor Largo Caballero, al acudir a la segunda vuelta, manifestó hace días que el bien se debía acudir nuevamente a las urnas el 3 de diciembre, esto no impedia que se apelara a otros procedimientos el día 10, o sea el día que más intensidad alcanzó la criminal intención».

¿Sabía lo que se tramaba? Luego el día 10 estaría en la cama con fiebre como hacen todos los líderes revolucionarios el día de la revolución... Como hizo el Sr. Largo aquel 15 de diciembre...

«En Madrid hay temor de que faite el pan».

No importe, estos días se han repartido muchas tortas. Y a falta de pan...

«En Madrid hay temor de que faite el pan».

No importe, estos días se han repartido muchas tortas. Y a falta de pan...

«En Madrid hay temor de que faite el pan».

No importe, estos días se han repartido muchas tortas. Y a falta de pan...

«En Madrid hay temor de que faite el pan».

lebró consejo de ministros en la Presidencia.

A la salida el de Gobernación dijo que el Consejo había sido meramente administrativo y que eso es la mejor prueba de que el movimiento ha terminado siendo la tranquilidad total en toda España. Añadió el Sr. Rico que si alguien pregunta en la Cámara sobre los sucesos el Gobierno contestará y dará cuenta de los estados de prevención y de alarma y de las razones que tuvo para adoptar esas medidas. El ministro de Obras dijo que la normalidad en los ferrocarriles era absoluta.

La nota oficiosa es muy extensa, figurando en ella el acuerdo de estudiar las recompensas civiles por los sucesos de los últimos días, el nombramiento de secretario del Tribunal de Garantías a favor de D. José Serrano, la aprobación del reglamento de oposiciones para ingreso de vicesecretarios de Audiencias y otros diversos decretos.

—En el Congreso se reunió la minoría radical acordando nombrar a D. Dámaso Vélaz para la Comisión de Actas. También se reunieron los nacionalistas vascos nombrando al Sr. Horn para la Comisión de Incompatibilidades y al señor Lelzaola para la de actas.

—La semana que viene será entregado en el Parlamento el Estatuto Vasco confiándose en que será aprobado.

—En Cuatro Caminos fué arrojado un petardo a un tranvía cargado de gente; por verdadero milagro no ocurrieron desgracias y al solamente rozaduras, desmayos de señoras etc. Los guardias salieron en persecución de los autores de esta salvajada, resultando un extremista herido de un balazo en el pecho.

ZARAGOZA.—Esta mañana ha nevado quedando cubiertos los tejados, calles y paseos. A mediodía se sintió nutrido tiroteo en la calle Hernán Cortés, sin que se conozcan detalles. En el semáforo de la estación y otros lugares han sido halladas bombas de gran potencia, armas de fuego y otros artefactos.

Han sido detenidos varios ladrones de Gurrea de Gállego con armas y dinero en abundancia. Hoy han circulado diez tranvías vigiladísimos. Se ha retirado el carnet a los chóferes. El alcalde ha dimisionado por no haber cumplido ciertos órdenes de Gobernación. Han dejado de entrar al trabajo cincuenta obreros de ferrocarriles temiendo que lo hagan algunos más. Como se hacen disparos por la noche desde los tejados a la fuerza pública, el Gobernador ha ordenado que se pongan reflectores en las torres.

BARCELONA.—El Sr. Maclá se reunió con los consejeros de la Generalidad y conferenció con el teniente coronel Sr. Moles, que se mostró muy satisfecho del buen estado del orden público.

—Los elementos anarcosindicalistas han extremado las coacciones pero sin conseguir su intento de provocar el paro, aunque para ello han recurrido a todos los recursos como el de montar en los taxis y obligar, pistola en mano, a los conductores a recorrer las fábricas y almacenes invitando a la huelga, lo cual no ha tenido éxito.

—Ha visitado al Sr. Maclá una comisión de empresarios de espectáculos para recabar ciertas medidas de vigilancia.

—En Badalona entraron los obreros al trabajo pero al mediodía declararon la huelga general sin que se sepan motivos.

—En Terrasa han sido detenidos dos anarcosindicalistas pelgroosimos, uno de ellos casado del anarquista muerto hace unos días Calafús; se trata de dos verdaderos criminales.

—En Badalona entraron los obreros al trabajo pero al mediodía declararon la huelga general sin que se sepan motivos.

—En Terrasa han sido detenidos dos anarcosindicalistas pelgroosimos, uno de ellos casado del anarquista muerto hace unos días Calafús; se trata de dos verdaderos criminales.

—En Badalona entraron los obreros al trabajo pero al mediodía declararon la huelga general sin que se sepan motivos.

—En Terrasa han sido detenidos dos anarcosindicalistas pelgroosimos, uno de ellos casado del anarquista muerto hace unos días Calafús; se trata de dos verdaderos criminales.

—En Badalona entraron los obreros al trabajo pero al mediodía declararon la huelga general sin que se sepan motivos.